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EJEMPLOS MODELOS DE SIMULACION MICROECONÓMICA

MODELOS DE KOYCK

El consumo familiar – CFAM – en función del nivel de ingreso – Y– de las familias, utilizando 4 rezagos con variables trimestrales.

LOG(CFAM) = 0.514 + 0.408*LOG(Y) + 0.163*LOG(CFAM(-1)) - 0.124*LOG(CFAM(-2)) - 0.194*LOG(CFAM(-3)) + 0.706*LOG(CFAM(-4))
	Dependent Variable: LOG(CFAM)
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 06/13/11   Time: 18:59
	
	

	Simple (adjusted): 1991Q1 2010Q4
	

	Included observations: 80 after adjustments
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	0.514274
	0.216853
	2.371532
	0.0203

	LOG(Y)
	0.408729
	0.081504
	5.014816
	0.0000

	LOG(CFAM(-1))
	0.162686
	0.052515
	3.097892
	0.0028

	LOG(CFAM(-2))
	-0.123663
	0.057182
	-2.162622
	0.0338

	LOG(CFAM(-3))
	-0.194312
	0.056837
	-3.418790
	0.0010

	LOG(CFAM(-4))
	0.705730
	0.060378
	11.68861
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.990640
	    Mean dependent var
	15.24252

	Adjusted R-squared
	0.990007
	    S.D. dependent var
	0.193445

	S.E. of regression
	0.019337
	    Akaike info criterion
	-4.981515

	Sum squared resid
	0.027671
	    Schwarz criterion
	-4.802863

	Log likelihood
	205.2606
	    Hannan-Quinn criter.
	-4.909888

	F-statistic
	1566.364
	    Durbin-Watson stat
	2.439334

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Se incluyen 4 rezagos de la variable dependiente:

- Un incremento actual de 1% en el PIB genera un incremento en el consumo familiar actual de 0.40%.

- Un incremento de hace un trimestre de 1% en el CFAM genera un incremento en el consumo familiar actual de 0.16%.

- Un incremento de hace dos trimestres de 1% en el CFAM genera una disminución en el consumo familiar actual de 0.12%.

- Un incremento de hace tres trimestres de 1% en el CFAM genera una disminución en el consumo familiar actual de 0.19%.

- Un incremento de hace cuatro trimestres de 1% en el CFAM genera un incremento en el consumo familiar actual de 0.70%.

La bondad de ajuste del modelo es elevada: el 99% de la variable dependiente se explica por las variables independientes. Sólo el 1% se explica por otras variables no incluidas en el modelo.

El modelo es globalmente válido, como lo asevera el p-value asociado al estadístico F, que es menor a 5%. A nivel individual todos los coeficientes son estadísticamente significativos. 

El estadístico de Durbin Watson es cercano a 2, lo que revela la ausencia de autocorrelación.

Los residuos se muestran a continuación:
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La simulación del modelo se observa en la siguiente gráfica:
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El modelo de simulación muestra que en general, el consumo de las familias es inferior al nivel de ingreso. 

MODELO DE NERLOVE

El consumo familiar – CFAM – en función del nivel de ingreso – Y– de las familias, utilizando 6 rezagos con variables trimestrales.

FBKF = -17354.2946147 + 0.0385204345349*Y + 0.723847797803*FBKF(-1) - 0.0759609727088*FBKF(-2) - 0.0871105835672*FBKF(-3) + 1.01679231697*FBKF(-4) - 0.798181755561*FBKF(-5)

	Dependent Variable: FBKF
	
	

	Method: Least Squares
	
	

	Date: 06/13/11   Time: 19:00
	
	

	Sample (adjusted): 1991Q2 2010Q4
	

	Included observations: 79 after adjustments
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	Coefficient
	Std. Error
	t-Statistic
	Prob.  

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	C
	-17354.29
	50761.45
	-0.341879
	0.7334

	Y
	0.038520
	0.012827
	3.002965
	0.0037

	FBKF(-1)
	0.723848
	0.077502
	9.339751
	0.0000

	FBKF(-2)
	-0.075961
	0.056216
	-1.351225
	0.1809

	FBKF(-3)
	-0.087111
	0.055094
	-1.581129
	0.1182

	FBKF(-4)
	1.016792
	0.058364
	17.42151
	0.0000

	FBKF(-5)
	-0.798182
	0.087507
	-9.121352
	0.0000

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	R-squared
	0.915815
	    Mean dependent var
	924770.4

	Adjusted R-squared
	0.908800
	    S.D. dependent var
	295816.5

	S.E. of regression
	89334.65
	    Akaike info criterion
	25.72260

	Sum squared resid
	5.75E+11
	    Schwarz criterion
	25.93255

	Log likelihood
	-1009.043
	    Hannan-Quinn criter.
	25.80671

	F-statistic
	130.5438
	    Durbin-Watson stat
	1.730630

	Prob(F-statistic)
	0.000000
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Se incluyen 5 rezagos de la variable dependiente, de los cuales son estadísticamente significativos el rezago primero, el cuarto y el quinto rezagos:

-
Un incremento actual unitario en el PIB genera un incremento en el capital actual de 0.04

-
Un incremento unitario de hace un trimestre en el capital genera un incremento en el capital actual de 0.72.

-
Un incremento unitario de hace cuatro trimestres en el capital genera un incremento en el capital actual de 1.016.

-
Un incremento unitario de hace cinco trimestres en el capital genera una disminución en el capital actual de 0.79.

La bondad de ajuste del modelo es elevada: el 92% de la variable dependiente se explica por las variables independientes. Sólo el 8% se explica por otras variables no incluidas en el modelo.

El modelo es globalmente válido, como lo asevera el p-value asociado al estadístico F, que es menor a 5%. A nivel individual se puede mencionar el intercepto, el valor actual de Y, así como sus rezagos primero, tercero y sexto. 

El estadístico de Durbin Watson es cercano a 2, lo que revela la ausencia de autocorrelación.

Los residuos se muestran a continuación:
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La simulación del modelo se observa en la siguiente gráfica:
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Capital Producción


El modelo de simulación muestra que en general, el capital que acumulamos como país de un año a otro es inferior al valor de la producción ó PIB. Estos resultados se aproximan a la realidad.


